

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 907

Viernes 26 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA • TODA • LA • NOCHE

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, á la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París:

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 88, sobre el correo.
Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso á las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, número 1, piso primero, esquina á la calle de Monterols.

Los demás días en su gabinete de TARRAGONA, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Armería de Viuda de Pablo Samaranch

Expendeduría de pólvora, cartuchos, tiros y pistones de todas clases.

CALLE DE LLOVERA, NUMERO 22.-REUS.

Gran baratura en armas de todos sistemas.—Escopetas desde 12 á 200 pesetas. Carabinas y tercerolas Remington propias para guardas y Somatenes, á 20, 25 y 30 pesetas. Revólvers Smith propios para Cabos y Sub-cabos de Somatenes á 25 pesetas y Revólvers de varias clases desde 7 á 35 pesetas. Se cargan cartuchos y se hacen arreglos en armas de fuego, á cuyo efecto cuenta la casa con el mismo dependiente de siempre.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pral. sobre el Gran Café de España.

Operaciones Odontológicas de todas clases gratis para los pobres que acrediten serlo.

Tijera y Pluma

El «Heraldo de Madrid» se ha metido á hablar de cosas de los republicanos y ha metido la pata, con perdón sea dicho.

Así publica una fantástica nota de correligionarios adictos á la Fusión expresando los distritos por los que presentarán su candidatura.

A Reus le adjudica el «Heraldo» su candidato: nuestro paisano el señor Sol y Ortega.

También dice el «Heraldo» que nuestro querido amigo don Ricardo Guasch, aspira á la Diputación á Cortes.

Confiesa el «Heraldo» que el encasillado que ha hecho le ha salido un poco desigual, pues la Fusión republicana no ha tratado de Distritos ni de candidatos, ni el señor Guasch, nos consta de manera terminante, aspira á ser padre de la patria.

A estas horas seguramente habrá sido puesto ya en capilla un reo de muerte, condenado á garrote por la Audiencia de Cáceres, por el crimen de parricidio cometido en su esposa.

Así con ese laconismo han dado la noticia algunos periódicos.

Pero lo grave del caso, con ser gravísimo la existencia de un hombre á quien va á aplicarse la bárbara ley del talión con premeditación, á sangre fría, con todo el aparato funebre de que se rodea las ejecuciones capitales, es que ese hombre, según el veredicto del Jurado, resulta completamente loco, con locura feroz, á causa del alcoholismo.

¿Será posible que se cumpla en ese desdichado la sentencia de muerte contra él pronunciada?

No nos faltaría ya nada más que ver. Ni faltaría más que ese adorno en la corona que por nuestra incivilización tenemos bien merecida.

Leo en el «Eco de Mieres»:

«¿Qué cómo entienden la caridad evangélica los representantes del seráfico padre de familias Marqués de Comillas? Pues dejando que se pudran las castañas y demás frutas en los campos y las verduras en las huertas sin quererlas dar á las numerosas familias de obreros que saben vivir en la mayor miseria.»

Cuando se tiene ya comprado el cielo, y para tener contentos y propicios á los santos de la Corte Celestial, se puede echar mano de unas medallitas, al prójimo ya puede partirlo un rayo.

¿No es verdad cristianísimo marqués?

Leo con asombro, y á penas repuesto de él, corto y pego:

«Cerrado el Parlamento y colocado el Gobierno fuera de la ley, todos estamos autorizados, ó mejor, estamos en el deber de colocarnos en igual terreno para defender á la patria española, y por ello no podemos menos de aconsejar á los españoles de Cuba que se resistan y combatan, que no toleren ni consentan por más tiempo las enormidades que decreta y ampara el actual Gobierno. Rechazar las decisiones de un Ministerio loco, no es rechazar las decisiones de la patria.»

Creará alguien que ese párrafo es de algún demagogo empedernido, de algún filibustero furibando, pero no es así.

Ese párrafo ha sido escrito por un señor Diputado conservador, amigo de Romero Robledo, por el señor A. González López.

Según parece entre los amigos del anterior querano hay quien ya prepara la brocha para pintar aquellos letreros contra la raza espúrea de los Borbones.

Dice en el «Correo de Tortosa» un corresponsal que tiene el periódico en Mora de Ebro:

«No quiero terminar, señor Director, esta desafiada carta sin felicitarle calorosamente en nombre de todos los correligionarios de esta por sus brillantes y energicas campañas contra LA AUTONOMÍA de Reus, periódico inmoral, partidario del libre pensamiento y sobre todo enemigo sañudo del clero.»

Según se ve el «Semanario» ha logrado formar escuela.

Y se ve también que ha hecho efecto entre los carlistas la ida del Director de LA AUTONOMÍA á Mora de Ebro.

Hay que irse acostumbrando á esas visitas.

Después el propio periódico insulta á nuestro corresponsal en Mora y hasta llega á amenazarle...

Todo lo cual es muy propio de carlistas.

CERLE.

Boletín Republicano

JUNTA MUNICIPAL de FUSIÓN REPUBLICANA de REUS

Se invita á los ciudadanos inscritos en el Censo de Fusión Republicana de esta ciudad á una reunión magna que tendrá efecto el sábado 4 de Diciembre á las 9 de la noche en el local del «Centro Republicano Democrático Autonomista» y en la cual el individuo de la Junta Central, ciudadano Ricardo Guasch dará cuenta de los acuerdos tomados por la misma en la reunión últimamente celebrada.

Se encarece sumamente la asistencia de los correligionarios, por tratarse de un asunto de verdadera importancia.

Reus 25 Noviembre 1897.—Por la Junta Municipal.—El Secretario, J. Sanromá.

DESDE AFRICA

Alhucemas 19 Noviembre 1897.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Por efecto de los acontecimientos descritos en mi anterior, han recobrado su normalidad estas kábilas que vuelven á surtir á esta plaza de volatería, frutas, carbón, etc. Reina una cordialidad de relaciones excelente.

¡Ojalá que la ambición de nadie no volviera á interrumpirla más!

Vino de nuevo el «Suárez Valdés» con alguna misión para los de Bocoya á quienes visitó; después desde la kábila condujo algunas familias de los que continúan presos en esta plaza y partió, volviendo aquellas, en carabos, á su kábila, reinando en todos confianza y alegría por creer que pronto podrán abrazarse libres en el campo.

Parece que la naturaleza también toma cartas en el asunto y se presenta sonriente y dadivosa abonando todas las babores del campo que fecundiza con una lluvia benéfica.

La paz es siempre signo evidente de prosperidad en todos los pueblos. Cuando despojadas los hombres de todo egoísmo y de todo signo exterior de superioridad entre ellos procurarán que con el trabajo compartan las relaciones y felicidades que contiene este conjunto armónico llamado mundo?

Para no llegar á este resultado se escudan unas veces los poderosos en que los pobres no tienen instrucción, que por otra parte no se preocupan de facilitarla; otras, son los pobres los que concibiendo con arreglo á una enseñanza ya prevista encójense de hombros y exclaman: *así lo hemos encontrado y así lo dejaremos*, mostrando una indiferencia suicida; otras, los que quieren ejercer de amigables componedores, se quedan con el santo y la limosna, es decir se acuerdan únicamente de su bienestar y de entre todos salen unos dictando leyes que ni ellos mismos cumplen; otros que les sustituyen y lo hacen tan mal ó peor; los de más allá, que con la humildad en los labios y la perversidad en el corazón *convuelvan* y adormecen al caído y arman la mano del poderoso para que le destruya; y teniendo que ser una sola la humanidad la convierten en bandos que se destrazan entre sí con más ferocidad que podían hacerlo especies diferentes de la escala zoológica.

Y por aquí se clama á favor de las conveniencias de estado; y por allá, á favor de los derechos adquiridos; por allí, á favor de las venerandas instituciones creadas por

sus antepasados; y por aquí, en que hay que guardar las formas y el buen parecer aún que interiormente se caiga todo de porrido.

«¡Que sería de la sociedad sin el matrimonio canónico!» exclama un viejo con millones cargado con tres ó cuatro concubinas.

«¡Hay que acordarse de las clases desheredadas!» prorrumpió otro en un discurso solemne, en tanto se caen desmayados por anémia los infelices que están á sus órdenes.

Y á este tenor buscan todos de palabrar la paz y el bienestar para sus semejantes y obran continuamente en contra de tal propósito.

¡Pan! ¡pan! claman los infelices que la falta de trabajo tiene cesantes.

¡Leyes! ¡leyes! reclama el que está á cubierto de todas las necesidades.

¡Todos somos hermanos! exclaman los que viven á expensas de unos y de otros.

Y la armonía social no aparece aún que tiene por maestra constantemente á sus ojos la de la naturaleza.

Tal hay que ha tenido un proceso por defraudador del estado, luego ha sido la causa de que un industrial acreditado tuviera que cerrar el establecimiento por no haberle pagado la factura de todo un mobiliario y después por obra y gracia de un *sufragio universal salado salobre ó saleroso* ha subido al Parlamento representando el orden y la moralidad y así que se le ha presentado ocasión, haciéndose eco de una infame y vil calumnia cerrando mucho los puños para que se viera que sabía defender los intereses que otros tenían, contribuyó á mandar á un presidio á alguno de los obreros que tal vez hubo de estar algún día sin comer por no cobrar con la debida puntualidad los jornales que empleó en la construcción sus muebles.

¡Si en Africa sabemos algo de España, de Italia, de Francia y de algunas partes más; sabemos las malas pasiones que aiman á ciertas gentes *civilizadas*.

Mandamos moritos á todas las naciones para que nos expliquen cuanto de interés en ellas ocurre para saber de qué pié cojea la civilización que se nos brinda.

Nos enteramos también de que en Inglaterra, Francia y Bélgica la prensa está clamando para que se haga una revisión en aque célebre proceso de Montjuich que tiene en los penales á trabajadores inocentes; y en España son muchas las entidades que debieran por lo que dicen representar, contribuir á que se hiciera ¡pluz!, mucha ¡pluz!, como reclamaban los corderitos encerrados

en el matadero, y se complacen en hacer lo contrario.

Y eso que convida á hacer esto el telegrama que vuestro primer ministro actual mandó á Weyler diciendo: *que los liberales no conceptuaban responsables á las autoridades de los errores de los gobiernos*.

¿No es una ofensa para toda España el que haya en presidio filipinos que por ser masones se les complicó en una falsa conspiración sin haberse movido nunca del seno de su familia?

¿No lo es el que por un crimen que no han cometido estén fuera de sus hogares destruidos los que eran su principal sostén?

¿Porque no se reclama la depuración de todos estos hechos ó la libertad de todos los inocentes?

Si son cuatro ó cinco las publicaciones que lo hacen podría lograrse mucho más siendo toda la prensa liberal que con dignidad se sienta.

¿Tendrá que menester la opinión radical de España que la despierten los trabucazos de los carlistas?

ALI-EL-MELLEH.

RECORTE

DE FILIPINAS

Cerca de cuatro siglos llevamos los españoles acupando aquel país, y doloroso es confesarlo, háse estacionado la civilización en aquellas islas, feracísimas, paradisíacas, susceptibles de una producción decupla de la actual, y cuyo clima benigno, y carácter y costumbres de los habitantes, tanto se presta á hacer de aquellos territorios emporio de riqueza y de cultura.

Para que nada falte el subsuelo es riquísimo en todo clase de minerales; el oro, el hierro, la plata, el carbón de piedra, abundan en muchas de las principales islas, verdad es que tales producciones permanecen inexploradas; así como también sus incomparables bosques abundantísimos en todas clase de maderas.

Pero Filipinas permanece estacionaria, sus habitantes educados en las máximas de un fanatismo supersticioso, han aprendido generalmente los vicios no las virtudes, de la raza dominadora; juegan con perfección al monte, al *panguingui*, al *chabdiqui*, juegos locales—estos dos últimos entre los indígenas y los chinos; concurren á hacer apuestas en las galleras; gustan también de las bebidas alcohólicas con exceso, son partidarios ó por lo menos practican el amor libre, y bailan y fuman, y viven felices en la holganza. La falta de previsión y el despilfarro, viene á ser en los indios una se-

gunda naturaleza, y á pesar de todos estos vicios, de todas estas malas costumbres, aparecen, rumbosos con la iglesia, tasan las medicinas al enfermo para quede algo con que hacer el entierro, y les gustan las procesiones y las funciones en los templos con muchos cirios en los altares y músicas ruidosas. Mas que de piadosos puede calificárseles de amantes de las exterioridades de una religión que no entienden ni practican.

Y es que los indios, educados por los frailes, sugestionados por ellos, son fanáticos en grado máximo, por haber estado sus inteligencias obscurcidas efecto de la educación levítica recibida, y de la tiranía monacal, que ha tenido muy buen cuidado de alejarlos de todo mejoramiento y adelanto que los emanciparse de la tutela á que los tienen reducidos los llamados misioneros.

Impertales á estos muy poco que las colonias de la Oceanía sean para España, pesadísima carga ó alivio de su presupuesto y su único afán es mantener el país en la más crasa ignorancia para explotarle en su beneficio. Por eso son las órdenes religiosas contrarias á que el clero secular administre los curatos, á que vayan maestros españoles á enseñar el idioma á los indios y darles los rudimentos de la instrucción primaria, á que se hagan puertos y se habiliten caminos, á que las peninsulares se establezcan en los pueblos indígenas, á que prospere el comercio, á que la industria se propague.

Ouerto es que han abierto en Manila una Universidad y han creado seminarios en las islas, pero la enseñanza no ha de salir de sus manos; la Universidad se titula *Pontificia*; en los seminarios ya se comprende que clase de catedráticos enseñarán la filosofía y la teología...

Con tales elementos el país perece, se asfixia, y si se añade á lo dicho que el fraile es en cada localidad—con excepciones honrosas que confirman la regla general—el déspota, casi la única autoridad, contra la cual no hay leyes ni freno que sujeten su capricho y su arbitrariedad, se comprende fácilmente que el indio, aleccionado por dolorosa experiencia, haya abierto los ojos y conozca y comprenda, aunque sea de un modo rudimentario, la esclavitud de cuerpo y alma en que quiere conservarle eternamente el llamado clero regular de Filipinas.

Por eso se impone la reforma radical é inmediata de las Ordenes religiosas, á quienes hay que retirar de aquel país si queremos, no ya el adelanto y mejora del pueblo filipino, sino conservar nuestra dominación en aquellos territorios.

Las evoluciones de la Historia.

POR E. LITRÉ.

(Traducido ex profeso para LA AUTONOMÍA)

propio. Cada ciencia tiene un particular suyo. La Astronomía tiene la observación; la astronomía no puede más que observar los fenómenos; no puede modificarlos en lo más mínimo. Por el contrario, el físico modificólos á voluntad para obligarles á decir lo que persigue, y otro tanto hace el químico; la experimentación es el método propio de estas dos ciencias.

La biología ciertamente practica la observación y la experimentación, pero el método particular de ella es la comparación, ya entre las diversas edades del individuo, ya entre los diversos grandes de la escala de los seres organizados, desde el vegetal hasta el hombre.

La historia ó sociología logró, finalmente, entre todos los procedimientos precedentes de que usa, tiene por instrumento especial la filiación, esto es, la producción de los estados sociales unos por otros. Es preciso detenernos sobre esta idea, porque es esencial y sirve para rectificar ciertos prejuicios aun corrientes.

En el siglo XVIII, y muchos piensan aun como en dicho siglo, reconocíase libremente la superioridad del tiempo moderno en luces y en civilización, y enorgullíanse de ello; pero se admitía al mismo tiempo

que las épocas antecedentes habían estado sumergidas en la noche de la ignorancia y de la barbarie, que las sociedades orientales no habían sido más que una multitud de esclavos engañados por los sacerdotes; y de esta condena general de todo el pasado humano: *so'o se admitía, como excepción, la antigüedad greco-latina que se consideraba benévola, como inferior en el cultivo de las letras y en grandeza moral. Esto es incomprendible.*

El progreso total se compone de la suma de los progresos parciales; y si las cosas hubiesen pasado como pretendían los hombres del siglo dieciocho, si todo lo que ellos afectaban considerar como tenebrosamente bárbaro, lo hubiese sido, en efecto, su civilización, como la nuestra, sería un efecto sin causa; pero la relación de efecto á causa encuéntrase desde que se admite y se comprueba la filiación histórica. Esta comprobación es una de las obras más meritorias del verdadero historiador.

¿Quién, en este concepto es el verdadero historiador?

Es aquel que comprende el carácter social de los acontecimientos y de las épocas.

¿Cuál es el carácter social de esos acontecimientos y de esas épocas?

Es el conjunto de las condiciones que hacen que dada tal ó cual civilización, la convergencia de los efectos producidos favorezca el paso á una situación más desenvuelta ya se trate de organizar, cuando se constituye un orden, ya se trate de disolver, cuando un orden se descompone por el uso ó la decadencia. De este precepto daré un solo ejemplo: el de las Cruzadas. Este mo-

vimiento del Occidente cristiano contra el Oriente musulmán fué muy severamente juzgado por los filósofos del siglo dieciocho. Ellos no veían en él más que un amor desordenado de las guerras y de las aventuras, un impulso de fanatismo, una obra calamitosa para los que invadían y para los que eran invadidos.

La decisión y fallo de la historia debe ser muy otra en mi concepto.

Hacia mucho tiempo que el Occidente se defendía penosamente contra los musulmanes, que por todas partes le atacaban; enseguida que pudo tomó la ofensiva por medio de las Cruzadas; y si consideramos bien que el Occidente debía dar origen al desenvolvimiento moderno y los musulmanes debían caer en la nulidad, se habrá de reconocer que las Cruzadas fueron un acontecimiento originado por la situación recíproca de las dos partes y favorable á la evolución común.

Las dos ciencias que tratan de los seres vivos, ó sean la biología y la historia, tienen de particular que la substancia que constituye el objeto de su estudio quéjase y da muestras de su dolor cuando el mal viene á herirla. Tal es la condición del médico á la cabecera del enfermo y la del historiador á la cabecera de las naciones presas por la mano de hierro de la desgracia.

Preciso es por tanto penetrar en estos dominios para buscar en ellos con espíritu lúcido y mano firme, lo real y lo verdadero, único faro que nos sirve para convertir, dada nuestra condición mortal, lo que es bueno en mejor y lo que es malo en menos malo.

Y ahora resumamos en breves palabras este bosquejo.

La historia es un fenómeno natural, que está por este motivo sometido á condiciones determinadas que no podemos modificar ilimitadamente en nuestro provecho.

Como está subordinada á la ciencia de la vida, y ésta á las ciencias químicas y físicas, la de la historia es la más complicada de todas y constituye la última.

El procedimiento de estudio que esencialmente emplea, es el de la filiación, esto es, la generación de los estudios sociales unos por otros.

Finalmente, comprueba ella que la humanidad está sometida á un movimiento de desenvolvimiento que la lleva á puntos graduados de civilización, y que dicho movimiento, cuando alcanza la fase de las ciencias positivas, conviértese en firme y susceptible de ser medido por el propio progreso de las ciencias, siendo indefinidamente progresivo.

FIN.

Si el gobierno del señor Sagasta, si el señor Moret, no se convencen de la verdadera situación moral de las islas y continúan éstas entregadas á los frailes; sin presumir de profetas, podemos asegurar que antes de un cuarto de siglo, la bandera española no ondeará en el Archipiélago que descubrió el heroico Magallanes y fué conquistado por el invicto Legazpi.

V. G. SERRANO.

Crónica

«A «Las Circunstancias». — Hemos de contestar única y exclusivamente al periódico gubernamental. Que hemos rebatido lo que decían las letras de cartel que para contestarnos empleó, pues nadie más que los gubernamentales y no todos aun, han creído ver contubernio entre los republicanos autonomistas y los conservadores por la tan traída y llevada votación en la que fué derrotado el señor Briansó.

Que en efecto los Concejales autonomistas dieron sus votos al constituirse el Municipio para la sexta tenencia de Alcalde al señor Briansó, á quien hoy se los han negado para la primera tenencia, sin que ello signifique contradicción, sino simplemente deseo de no someterse á las combinaciones de la triplice.

Y por último que nuestra reticencia que tanto le ha escocido al periódico gubernamental, se refiere, y se lo diremos claro, á la conducta observada por los gubernamentales y «Las Circunstancias» con ocasión de las últimas elecciones municipales, en las que no quisieron inteligencia con los republicanos autonomistas á reserva de ir de bracet con los monárquicos y con los regionalistas.

Todo esto sin olvidar tampoco la conducta por los gubernamentales observada con motivo de la Asamblea Republicana que se celebró en esta.

Eso basta para que hayamos podido decir con justicia que en Reus nos conocemos todos, aun sin haber venido á la vida en su suelo.

Creemos que ahora no dirá «Las Circunstancias» que recurrimos á reticencias para contestarla.

Y nada más.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

«Reunión Republicana». — Como verán nuestros lectores en la convocatoria que en la sección «Boletín Republicano» insertamos, nuestros correligionarios de esta ciudad deben reunirse el 4 del próximo mes para tratar asuntos de importancia.

Creemos innecesario dirigir excitación alguna á los republicanos para que concurran á dicha reunión, ni recomendarles se provean de la papeleta del «Consejo Republicano» los que aun no la hubiesen recogido.

«Teatro Fortuny». — «El Húsar» estrenado anteanoche, no tuvo el éxito que ha obtenido en otros teatros, debido quizá esto, á la interpretación que le cupo, que dejó algo que desear.

«El duque de la Africana» representado despues, fué un verdadero acontecimiento: nunca se había visto en nuestro teatro tan bien interpretado.

La señorita Pérez Isaura cantó de un modo admirable su partecilla y dijo con mucho arte y donaire su recitado, siendo sumamente aplaudida.

El señor Alcántara, hizo un «Vasco de Gama» inimitable. Como cantante se nos mostró el mismo de las demás obras en que le hemos admirado y aplaudido, y como artista, como cómico, desconocido: es en esta obra hombre, así como en las demás es *maniquí*; y perdone la trase, tan simpático artista.

El señor Segura, trabajó como no le habíamos visto trabajar nunca: estuvo hecho un coloso.

Todos los números fueron repetidos.

Tenemos «Duo» para días.

Ha refrescado notablemente la temperatura.

«Ha fallecido en la Coruña el soldado regresado de Cuba, Jaime Cañellas, natural de Mora.

Así lo comunica el Gobernador militar de aquella plaza.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

«Cortamos de un diario de Tarragona:

«Ayer fueron presentados ante la Comandancia de Marina de este puerto, dos sujetos detenidos en las playas de Salou por una pareja de carabineros mientras estaban pescando valiéndose de la dinamita.

Después de prestar declaración, fueron conducidos á la cárcel.»

Ni aun así escarmentarán. Como si lo viéramos.

«Junta Provincial. — La de fusión republicana se reunirá el próximo domingo en el Casino de Fusión Republica, Rambla de San Juan 51 y 53, Tarragona, á las 11 de la mañana.

Como en ello se han de tratar de asuntos muy importantes encarecemos á todos los correligionarios que formen parte de dicho organismo la puntual asistencia á la sesión.

«Dicen de Gandesa que ha reinado últimamente un extraordinario temporal de aguas, experimentando importantes avenidas los ríos Foncalda y Gas. Este último arrastró corpulentos árboles y muchas piezas de nogal que se hallaban cortadas en su ribera. En Arenys, Bot, Pinell y Caseras, las aguas causaron grandes desperfectos. En el pueblo de Fatarella las aguas derrumbaron dos casas recientemente construidas. El valle de Batea, quedó hecho un extenso lago, causando hundimientos en algunas casas de campo.

«En el último reconocimiento de mozos verificado en el Hospital militar de Barcelona, han sido declarados inútiles los siguientes:

Amadeo Cataró, de Pradip; Lorenzo Uldemolins Boirá, de Alcanar; Francisco Panisello Aragonés, de Tortosa y Domingo Bartolomé Plá, de La Galera.

«La actitud de Weyler. — Telegrafían de Cádiz que el exdiputado señor Casais ha recibido una carta del general Weyler en la que dice ofrecerá sus servicios á la persona que sea digna de recoger la herencia del señor Cánovas.

«Más de Weyler. — Según se dice el Gobierno ha llamado a Weyler á Madrid telegráficamente.

Se dice tambien que Weyler llegará á la Corte el sábado.

«Ha sido denunciado nuestro colega «La Correspondencia Militar» por su artículo de fondo correspondiente al número del lunes.

Sentimos el tropiezo.

«Dícese que el Gobernador de Tetuan va á ser sustituido por el hijo de Sidi Torres. Sin embargo, así se cree que el designado será Kaid Ben T-sh, de Uxda.

«En poco tiempo han fallecido en Fernando Poo 142 deportados entre cubanos y filipinos.

Ya sabemos que de esas muertes no va á exigirse responsabilidad á nadie por más que esto es lo que debería hacerse si aquí hubiera justicia.

Nadie ignora que Fernando Poo es una tumba segura para los naturales de ciertos climas y que el mandarlos allí es condenarlos á muerte.

¡Y se finge clemencia, generosidad y perdón cuando se deporta á alguien á aquella isla africana!

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

«Ha fondeado en Cádiz el vapor «Antonio Lopez», correo de la República Argentina, con 204 pasajeros, en su mayoría emigrantes, que regresan á la madre patria descorazonados y en peores condiciones que al marcharse.

¡Qué condenada suerte la del pobre! En todas partes sufrimiento y miseria.

¿Cuándo acabará eso?

«La niebla en París. — Telegrafían desde dicha ciudad con fecha 24:

«Las nieblas que du ante este otoño han cubierto repetidas veces París, se han concentrado hoy tan espesas como jamás se había visto.

La navegación en el Sena está suspendida.

Los carruajes van al paso y aun así los guardias redoblan la vigilancia en todas las encrucijadas.

Con las luces encendidas en todos los almacenes y establecimientos y la penumbra en que todo está medio oculto, infunde la ciudad tristeza indescriptible.»

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (TRENCA TS) al creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan *ortopedistas* y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el *desahogo* de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braguerito de cautchouc* con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS

para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS

para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clauselles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA
REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

EN TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 á 4 de la tarde. Calle Conde de Rius (antes Hospital) núm 5, 1.º, 1.º

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

«Si hago al juleco una llamada me responde el corazón» que como el de LA CUBANA no hay en el mundo otro Ron.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH. San Juan, 26.

Ultimas noticias telegráficas

Madrid, 25.

El Gobierno ha desmentido la noticia de haberse recibido un despacho de Manila dando cuenta de la terminación definitiva de las negociaciones para la sumisión de los cabecillas filipinos.

Se asegura que á primeros de año ó tal vez antes desaparecerá el ministerio de Ultramar, como consecuencia del régimen autonómico antillano.

Las oficinas del referido ministerio dependerán de la Presidencia del Consejo.

Telegrafían de la Habana que la prensa publica despachos de sus corresponsales en provincias anunciando que muchos grupos de rebeldes están dispuestos á presentarse cuando se implante la autonomía.

Los liberales cubanos consideran esta concesión como la base indispensable del nuevo régimen.

El ministro de Ultramar ha telegrafiado hoy al general Blanco los decretos que saldrán para Cuba en el vapor correo del domingo.

París, 25.

Telegrafían de Viena que en la Cámara de los diputados ha tenido lugar una sesión borrascosa.

Algunos diputados al empezar el segundo debate acerca del compromiso provisional, han invadido el estrado de la presidencia gritando desautoradamente.

Algunos diputados sacaron á relucir armas, promoviéndose entonces una gritería ensordecedora.

GERMINAL, «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aureneta» y «Nuevo Mundo». — Libros y efectos de escritorio. — DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2. Reus.

CATECISMO DE MORAL, por Casalla. Esta obrita dedicada al Cardenal Monescillo, se halla de venta en casa del autor, Murillo 10, 3.º, Valencia, al precio de 35 céntimos el ejemplar y 8 pesetas el paquete de 25 ejemplares

CRIMENES DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden á 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional» calle de Jesús 3; y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

LA MUJER EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0.50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Dada cuenta al Excmo. Ayuntamiento de mi Presidencia en Consistorio de 24 del actual del Proyecto de Reglamento para el Matadero Público de esta ciudad, y acordado por el propio Ayuntamiento quede de manifiesto en la Secretaría Municipal por el término de 18 días á fin de que las Corporaciones é individuos en el mismo interesados puedan presentar por escrito las reclamaciones que crean oportunas se hace público el mencionado acuerdo, advirtiendo que, desde mañana hasta el 10 del próximo Diciembre queda expuesto en la Secretaría el mencionado Reglamento.

Reus 25 Noviembre de 1897.—El Alcalde, José M. Borrás.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS

ESTADO de las especies que se han aduadado hoy día de la fecha:

	PTAS. Cs.
Vino forastero, 38'1 cargas. . .	304 50
Vinagre, 0'1 idem.	25
Cerveza, 0 hectólitos 300 litros. . .	6 66
Aguardiente, 0'11 cargas.	12 38
Petroleo, 7 cajas.	14
Aceite, 622 cuartanes.	155 50
Grano, 22 hectólitos 70 litros. . . .	11 35
Garbanzos, 4 hectólitos 0 lits. . . .	4
Harina, 109 sacos.	218
Despojos (Crae) 129.	19 35
Arroz, 4 sacos 00 kilos.	8 88
Tocino fresco, 416 kilos 500 grs. . .	91 63
Carne, 627 idem 000 idem.	125 40
Despojos de idem.	11 63
Carbón vegetal, 1930 kilos.	9 65
Pescado fresco, 1192 kil s.	59 60
Impuesto transitorio 2 por 100. . . .	19 66
Total.	1072 44

Reus 25 de Noviembre de 1897.—El Administrador, Antonio Vidiella.

REGISTRO CIVIL

del día 24 de Noviembre de 1897.

NACIMIENTOS
Ninguno.

MATRIMONIOS
Ninguno.

DEFUNCIONES
Gertrudis Virgili Smeón 64 años, Casa de campo 52.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ÓPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA dirigida por el maestro Don Francisco de Perez Cabrero Función para hoy.—26 de abono.—Última representación de la ópera española «La Dolores». Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 8 y media en punto.

TALONARIOS

PARA

LA LOTERIA DE NAVIDAD

Se venden en la imprenta de este periódico.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7,

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).
De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)
De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 m. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'18 n.
De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(4 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 4.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 20 de Septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06. Tarde: 2'32 y 5'43.

Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46. Tarde: 5'10. Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboloda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboloda á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Montbrío á las 11 mañana y 4 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.—Fuera, trimestre, 4'50.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

RÉDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gra-